

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ
НАУК

Голодова Елизавета Юрьевна, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», кафедра английской филологии, аспирант очной формы обучения.

Диссертация «Рыцарский кодекс поведения: динамика лингвокультурных ценностей (на материале английского языка)» в виде рукописи по специальности 10.02.19 – теория языка выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», кафедра английской филологии.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Карасик Владимир Ильич, заведующий кафедрой английской филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет».

Официальные оппоненты:

1. Бурыкин Алексей Алексеевич – доктор филологических наук, профессор, ведущий научный сотрудник словарного отдела Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт лингвистических исследований РАН», Санкт-Петербург;

2. Гуляева Евгения Вячеславовна – кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации Волгоградского филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования

«Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»;

ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет» (отзыв подготовлен доктором филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой английской филологии Кочетовой Ларисой Анатольевной и кандидатом филологических наук, доцентом кафедры английской филологии Сороколетовой Натальей Юрьевной)

дали положительные отзывы о диссертации.

Актуальность работы, как отмечается в отзыве ведущей организации, обусловлена возрастающим интересом к изучению ценностей, определяющих лингвокультуру, а также выявлением лингвистически релевантной динамики ценностей, позволяющей охарактеризовать культурные доминанты общества, отраженные в языке. Научная новизна исследования заключается в характеристике рыцарского кодекса поведения как объекта лингвистического анализа в динамическом аспекте, в выявлении и описании языковых и речевых признаков основных концептов, составляющих этот кодекс на материале английского языка. Теоретическая значимость работы состоит в том, что данное исследование вносит вклад в развитие антропологической лингвистики, уточняя процедуры выявления образных и ценностных составляющих типажа как разновидности лингвокультурного концепта, обосновывая возможности лингвистической репрезентации трансформации ценностей в динамическом аспекте. Практическая ценность выполненного исследования видится в использовании полученных результатов в практике преподавания вузовских курсов по межкультурной коммуникации, лексикологии английского языка.

На автореферат поступило 7 отзывов: доктора филологических наук, профессора кафедры английской филологии факультета иностранных языков Орловского государственного университета Ольги Борисовны Абакумовой; доктора филологических наук, профессора кафедры английской филологии Кубанского государственного университета Вероники Викторовны Катерминой;

доктора филологических наук, профессора кафедры немецкого и французского языков Белгородского государственного национального исследовательского университета, Софьи Ахметовны Моисеевой; доктора филологических наук, доцента, заведующего кафедрой английской филологии и методики преподавания английского языка Армавирской государственной педагогической академии Инны Петровны Черкасовой; кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры иностранных языков и профессиональной коммуникации Московского государственного строительного университета Яны Владимировны Зубковой; кандидата филологических наук, доцента, заведующего кафедрой общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин Института экономики и права (г. Воронеж) Олега Олеговича Ипполитова; кандидата филологических наук, доцента кафедры лингвистики Волжского гуманитарного института филиала ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» Ирины Анатольевны Калюжной.

Все отзывы положительные.

В отзывах поставлены следующие вопросы и замечания: «Проводится ли в работе описание функций концептов «вера» и “куртуазность/вежливость”?» (доц. Я. В. Зубкова). «Нам кажется логичным подробное изучение (в частности директивной функции) концептов рыцарства при актуализации их во временном континууме. Мы считаем важным принять во внимание разделение рыцарей по признакам сословия и дарованным титулам при проведении анализа ценностной составляющей концептов» (доц. Я.В. Зубкова). «Можно ли говорить о динамике лингвокультурных ценностей, образующих данный кодекс, при условии, что многие концепты, репрезентирующие ценности рыцарства как социального класса, рассматриваются уже как исторические феномены, например концепт “куртуазность”?» (доц. И. А. Калюжная).

Основные результаты диссертации опубликованы в 9 работах, 3 из которых – в научных журналах и изданиях, включенных в список российских рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК для опубликования основных научных результатов диссертаций. Основные работы:

1. Голодова Е.Ю. Осмысление чести в Средневековой и современной и английской лингвокультуре // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2014. – № 4 (34): в 3-х ч. – Ч. 1. – С.58–61. (0,4 п.л.).
2. Голодова Е.Ю. Культ дамы в системе ценностей английского рыцаря // Гуманитарные и социальные науки. 2014. – №2. – С. 500–503. (0,25 п.л.).
3. Голодова Е.Ю. «Faith» (вера) как основополагающая ценность рыцарского кодекса поведения // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. Серия «Филологические науки», 2014. – № 7 (92). – С. 69–74. (0,5 п.л.).

Окончила очную аспирантуру в 2014 году в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет».

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана модель анализа лингвокультурных ценностей в динамическом аспекте;

предложена научная гипотеза о том, что ценности рыцарской культуры образуют систему, в центре которой находятся определенные концепты; эти концепты обладают социокультурной спецификой; их выделение и описание может быть объективно выполнено с помощью специальных методов анализа; эти концепты определенным образом трансформируются во времени;

доказано, что выделенные для анализа концепты носят социокультурную специфику, а также претерпевают значительную трансформацию во времени;

введено понимание рыцарского кодекса поведения с точки зрения лингвокультурологии.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны положения, вносящие вклад в развитие аксиологической лингвистики, характеризуя ценности рыцарской культуры и уточняя их специфику в лингвистическом аспекте;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплексный подход к выявлению и описанию языковых и речевых способов обозначения и выражения ценностей, определяющих рыцарский кодекс поведения в английской лингвокультуре;

изложены характеристики динамики ценностей, составляющих рыцарский кодекс поведения применительно к английскому языковому сознанию и коммуникативному поведению;

раскрыто лингвокультурологическое понимание кодекса;

изучены конститутивные признаки рыцарского кодекса поведения и проекция данного кодекса в современном англоязычном мире.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определены перспективы практического использования положений исследования в вузовских курсах по языкознанию, лексикологии английского языка, межкультурной коммуникации;

представлены возможности практического применения материалов исследования в разработке спецкурсов и спецсеминаров по лингвокультурологии, лингвоаксиологии, лингвоконцептологии, теории лингвокультурных типажей.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теория построена на основе анализа языковых данных;

идея базируется на большой теоретико-методологической базе, в основе которой лежат положения, сформулированные в трудах видных отечественных и зарубежных ученых по аксиологии, истории, культурологии, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, лингвоконцептологии, теории лингвокультурных типажей;

использован эмпирический материал, представленный ответами англоязычных респондентов об анализируемых лингвокультурных ценностях, полученными с помощью современных средств проведения анкетных опросов;

использованы адекватные цели и задачам методы и приемы исследования.

Личный вклад соискателя состоит в следующем:

непосредственное участие в формулировании гипотезы исследования и выборе способов ее верификации;

сбор фактического материала, его классификация и интерпретация,

обработка данных анкетного опроса;

выявление динамики лингвокультурных ценностей, составляющих рыцарский кодекс поведения;

апробация результатов исследования на научных конференциях и семинарах;

подготовка 9 публикаций по теме исследования.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается тщательной разработанностью методологической базы исследования, логикой решения поставленных задач, достоверностью и убедительностью полученных выводов.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, указанным в п. 9-14 (раздел 2) «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842) ВАК Минобрнауки РФ, и принято решение присудить Голодовой Елизавете Юрьевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 8 докторов наук по профилю защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель

диссертационного совета

Ученый секретарь

диссертационного совета

02 марта 2015г.

Красавский Николай Алексеевич

Остринская Наталия Николаевна

